

队战时供应及后勤正规化建设作出重要贡献。”赵镠将军纪念馆解说员说。

勤俭节约的父亲

“看着一张张父亲手执手杖的老照片，抚摸着父亲留下的遗物，抚今追昔，手杖似乎还保留着父亲的体温。父亲的音容笑貌亲切形象，又清晰地重现在我的眼前……这朴实无华、历经沧桑的手杖，分明是父亲一生艰苦奋斗、克己奉公、不慕浮华，甘做革命‘老黄牛’的人生写照……”赵镠的女儿赵京娅曾在《父亲的手杖》一文中写道。

尽管父亲已经去世30余年，可在赵京娅心中，他似乎从未离开。他的谆谆教诲时时在耳畔响起，尤其是临终前留下的遗言“熟悉昨天，珍惜今天，开拓未来”，更是值得后人铭记。

在赵京娅印象中，父亲是一位非常和蔼的人，语速慢，很少发脾气。“记忆中，父亲只对我发过一次脾气，是因为我浪费了一张纸。”赵京娅回忆道，当时，父亲的脸马上就沉下来，气得说不出话。后来，赵京娅才从父亲的日记中得知，那张纸对他意味着什么——战争年代的纸何其珍贵，父亲都是用小纸条、烟盒上写日记，即便中华人民共和国成立后，也要把每张纸物尽其用。“就拿信纸来说，总要全部写满，四周空白的部分也要写完。然后再把信封拆开，把里面也写满。”赵京娅说，受父亲影响，她也养成了勤俭节约的好习惯。

据赵京娅透露，革命年代，父亲虽然掌管着物资“大权”，但自己总是吃不饱。时间一长，甚至患上了胃病。“即便不够吃，父亲仍然把自己的粮食匀出来，

分给他的警卫员。因为他觉得，自己的工作脑力劳动，而身边人要干体力活，更需要粮食。”赵京娅说。

激励后辈的榜样

不久前，赵京娅应邀到大理白族自治州退役军人事务局作传承红色基因的主题宣讲。

“他是我的好父亲，更是人民的好儿子，是矢志不渝奉献一生的革命者，他的思想、精神和他为之奋斗的事业需要一代代后来者接力传承……”在赵京娅的讲述中，赵镠亲切和蔼、艰苦朴素的形象更加鲜明，其生命不息、工作不止的奉献精神深入人心。大家纷纷表示，将切实做到知史爱党、知史爱国，继承和发扬中华民族的优良传统和革命前辈的崇高精神，坚定信念为党的事业奋斗。

“以前只在书本上读过赵镠将军的事迹，今天听他的女儿讲述他的故事，令我深受教育和感染。”退休干部罗顺红表示，“作为一名有着50余年党龄的党员，我将时刻以赵镠将军的英雄事迹鞭策自己，为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。”

为广泛开展革命传统和爱国主义教育，宾川县实施了赵镠将军故居修复保护项目，打造赵镠将军纪念馆，于2022年8月1日正式开馆。“赵镠将军纪念馆的建成，进一步丰富拓展了宾川县的爱国主义教育基地，对全县各级党组织和广大党员干部群众传承红色基因、弘扬革命精神，激励全县人民团结一心、锐意进取具有重大而深远的意义。”宾川县委一位干部表示。

自纪念馆开馆以来，接待了大批前来开展红色教育的党员干部群众。“大家驻足凝视一幅幅弥足珍贵的照片、一篇篇生动翔实的文字，倾听感人至深的革命故事，感慨革命先辈的不易与艰辛。纷纷表示，要以赵镠将军为榜样，把革命精神融入实际工作中，坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。”赵镠将军纪念馆工作人员说。

本刊记者 杨旭东 通讯员 李建华 范克梅 / 文
沈洪斌 / 图